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Anotace 

Sbírka příkladů – Posloupnosti  

je vytvořen jakou souhrn příkladů vhodné pro samostatné domácí procvičování základních poznatků 

z Posloupnosti a řad. Studenti si procvičí znalosti z oblasti posloupnosti a nekonečných řad např.: 

 Definice posloupnosti 

 Pořadí členu posloupnosti 

 Vzorec pro n-tý člen 

 Zápis posloupnosti 

 Pojmy klesající, rostoucí posloupnost 

 Důkaz přímý 

 Definice aritmetické posloupnosti 

 Diference 

 Rekurentní vzorec 

 Vzorec pro n-tý člen 

 Vzorec pro sčítání aritmetické posloupnosti 

 Definice geometrické posloupnosti 

 Kvocient 

 Vzorec pro sčítání geometrické posloupnosti 

 

  



 

 

Základní pojem posloupnost 

1. Zapište prvních 10 členů posloupnosti 

a. (3𝑛)𝑛=1
∞  

b. (
𝑛−1

𝑛
)

𝑛=1

∞

 

c. ((𝑛 − 1) ∙ 𝑛)
𝑛=1

∞
 

d. ((−1)𝑛 ∙
1

𝑛3
)

𝑛=1

∞

 

e. (𝑛2)𝑛=1
∞  

f. (√2
𝑛

)
𝑛=1

∞

 

g. ((−2)𝑛)𝑛=1
∞  

h. (1𝑛 + (−1)𝑛 ∙ 𝑛)𝑛=1
∞  

i. (
2𝑛

𝑛
)

𝑛=1

∞

 

j. ((−1)𝑛 ∙
1

4𝑛)
𝑛=1

∞

 

k. (𝑛 ∙ 2−𝑛)𝑛=1
∞  

2. Vymyslete předpis pro n-tý člen posloupnosti 

a. 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9 … 

b. 1;  4;  9;  16;  25… 

c. 5; 5; 5; 5; 5; 5 … 

d. 3; −3; 3; −3; 3; −3; 3; −3 … 

e. 
1

3
;

1

9
;

1

27
;

1

27
;

1

81
;

1

243
… 

f. 
1

2
;

2

3
;

3

4
;

4

5
;

5

6
;

6

7
;

7

8
;

8

9
… 

g. −1;  1; −1; 1; −1; 1; −1; 1 … 

h. 1; 8; 27; 64; 125; 216 … 

i. 3; 3; 3; 3; 3; 3 …. 

j. −3; −3; −3; −3; −3 … 

k. −3; 3; −3; 3; −3; 3 … 

l. 3; −3; 3; −3; 3; −3; 3 … 

m. −
1

27
;  −

1

9
;  −

1

3
;  −1; −3 … 

n. 4; 8; 12; 16; 20 … 



 

 

o. 
3

2
;

5

3
;

7

4
;

9

5
;

11

6
;

13

7
… 

p. 
1

1∙2
;  −

2

2∙3
;

3

3∙4
;  −

4

4∙5
;

5

5∙6
… 

q. 1; −
1

2√2
;

1

3√3
;  −

1

8
;

1

5√5
; −

1

6√6
… 

r. 3; 6; 12; 24; 48 … 

s. −2; −5; −8; −11; −14 … 

t. −3; 8; −13; 18; −23; 28 … 

u. 3; 0; 5; −2; 7; −4; 9; −6; 11 …    

3. Vypište vždy 𝑎8; 𝑎16; 𝑎𝑘; 𝑎𝑘+2; 𝑎𝑘−3  člen posloupnosti. 

a. (𝑛2 − 2𝑛 − 3)𝑛=1
∞  

b. (sin (𝑛 ∙
𝜋

2
))

𝑛=1

∞

 

c. (
2𝑛

𝑛+1
)

𝑛=1

∞

 

d. (3𝑛−3)𝑛=1
∞  

  



 

 

Posloupnosti – vlastnosti 

1. Určete, zda posloupnost je rostoucí či klesající. Určete omezení shora nebo zdola – pokud existuje. 

a. 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9 … 

b. 1;  4;  9;  16;  25… 

c. 5; 5; 5; 5; 5; 5 … 

d. 3; −3; 3; −3; 3; −3; 3; −3 … 

e. 
1

3
;

1

9
;

1

27
;

1

27
;

1

81
;

1

243
… 

f. 
1

2
;

2

3
;

3

4
;

4

5
;

5

6
;

6

7
;

7

8
;

8

9
… 

g. −1;  1; −1; 1; −1; 1; −1; 1 … 

h. 1; 8; 27; 64; 125; 216 … 

i. 3; 3; 3; 3; 3; 3 …. 

j. −3; −3; −3; −3; −3 … 

k. −3; 3; −3; 3; −3; 3 … 

l. 3; −3; 3; −3; 3; −3; 3 … 

m. −
1

27
;  −

1

9
;  −

1

3
;  −1; −3 … 

n. 4; 8; 12; 16; 20 … 

o. 
3

2
;

5

3
;

7

4
;

9

5
;

11

6
;

13

7
… 

p. 
1

1∙2
;  −

2

2∙3
;

3

3∙4
;  −

4

4∙5
;

5

5∙6
… 

q. 1; −
1

2√2
;

1

3√3
;  −

1

8
;

1

5√5
; −

1

6√6
… 

r. 3; 6; 12; 24; 48 … 

s. −2; −5; −8; −11; −14 … 

t. −3; 8; −13; 18; −23; 28 … 

u. 3; 0; 5; −2; 7; −4; 9; −6; 11 …    

2. Určete, zda posloupnost je rostoucí nebo klesající, tvrzení dokažte. 

a. (3𝑛)𝑛=1
∞  

b. (
𝑛−1

𝑛
)

𝑛=1

∞

 

c. ((𝑛 − 1) ∙ 𝑛)
𝑛=1

∞
 

d. ((−1)𝑛 ∙
1

𝑛3)
𝑛=1

∞

 



 

 

e. (𝑛2)𝑛=1
∞  

f. (√2
𝑛

)
𝑛=1

∞

 

g. ((−2)𝑛)𝑛=1
∞  

h. (1𝑛 + (−1)𝑛 ∙ 𝑛)𝑛=1
∞  

i. (
2𝑛

𝑛
)

𝑛=1

∞

 

j. ((−1)𝑛 ∙
1

4𝑛)
𝑛=1

∞

 

k. (𝑛 ∙ 2−𝑛)𝑛=1
∞  

  



 

 

Aritmetická posloupnost 

1. Určete, zda posloupnost je aritmetická, pokud ano určete diferenci. 

a. 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9 … 

b. 1;  4;  9;  16;  25… 

c. 5; 5; 5; 5; 5; 5 … 

d. 3; −3; 3; −3; 3; −3; 3; −3 … 

e. 
1

3
;

1

9
;

1

27
;

1

27
;

1

81
;

1

243
… 

f. 
1

2
;

2

3
;

3

4
;

4

5
;

5

6
;

6

7
;

7

8
;

8

9
… 

g. −1;  1; −1; 1; −1; 1; −1; 1 … 

h. 1; 8; 27; 64; 125; 216 … 

i. 3; 6; 9; 12; 15; 18 …. 

j. −3;  0;  3;  6;  9 … 

k. −
3

2
; −1; −

1

2
;  0;  

1

2
;  1;

3

2
… 

l. 3; −3; 3; −3; 3; −3; 3 … 

m. −3; −1;  1;  3;  5; 7 … 

n. 4; 8; 12; 16; 20 … 

o. 
3

2
;

5

3
;

7

4
;

9

5
;

11

6
;

13

7
… 

p. 
1

1∙2
;  −

2

2∙3
;

3

3∙4
;  −

4

4∙5
;

5

5∙6
… 

q. 1; −
1

2√2
;

1

3√3
;  −

1

8
;

1

5√5
; −

1

6√6
… 

r. −2; −5; −8; −11; −14 … 

s. 3; 8;  13; 18;  23; 28 … 

t. 3; 0; 5; −2; 7; −4; 9; −6; 11 …    

u. (3𝑛)𝑛=1
∞  

v. (
𝑛−1

𝑛
)

𝑛=1

∞

 

w. ((𝑛 − 1) ∙ 𝑛)
𝑛=1

∞
 

x. ((−1)𝑛 ∙
1

𝑛3)
𝑛=1

∞

 

y. (−2𝑛)𝑛=1
∞  

z. (√2
𝑛

)
𝑛=1

∞

 



 

 

aa. ((−2)𝑛)𝑛=1
∞  

bb. (1𝑛 + (−1)𝑛 ∙ 𝑛)𝑛=1
∞  

cc. (
2𝑛

𝑛
)

𝑛=1

∞

 

dd. ((−1)𝑛 ∙
1

4𝑛
)

𝑛=1

∞

 

ee. (𝑛 ∙ 2−𝑛)𝑛=1
∞  

ff. (2𝑛 − 4)𝑛=1
∞  

gg. (
𝑛+3

𝑛
)

𝑛=1

∞

 

hh. (1 − 𝑛)𝑛=1
∞  

2. Určete u každé aritmetické posloupnosti: 𝑎1; 𝑑; 𝑎12; 𝑠5, vzorec pro n-tý člen a rekurentní vyjádření. 

a. 𝑎3 = 5; 𝑎8 = 15 

b. 𝑎5 = 7; 𝑎9 = 11 

c. 𝑎1 = −10; 𝑑 = 4,5 

d. 𝑎5 = 6; 𝑑 = 2 

e. 
𝑎1 = 𝜋

𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 2𝜋 

f. [7 + (𝑛 − 1)2]𝑛=1
∞  

g. [−2 + 3𝑛]𝑛=1
∞  

h. 𝑎1 = 4; 𝑑 = −2 

i. 𝑎2 = 8; 𝑑 = 5 

j. 𝑎4 = 6; 𝑎11 = 34 

k. 𝑎7 = 2; 𝑎10 = −2 

3. V aritmetické posloupnosti platí, určete 𝑎1, 𝑑: 

a.  
𝑎3 + 𝑎7 = 38
𝑎5 + 𝑎10 = 58

  

b. 
𝑎1 + 𝑎6 = 39
𝑎10 − 𝑎4 = 18

  

c. 
𝑎4 + 𝑎9 = 4

𝑎12 + 𝑎5 = −1,6
 

d. 
𝑎1 + 𝑎3 = 0
𝑎3 + 𝑎5 = 0

 

e. 
𝑎2 + 𝑎3 = 17
𝑎2 ∙ 𝑎3 = 60

 

f. 
5𝑎4 + 4𝑎10 = 93
8𝑎7 − 7𝑎6 = 25

 

g. 
𝑎2 + 𝑎5 − 𝑎3 = 10

𝑎1 + 𝑎6 = 17
 



 

 

h. 
𝑎1 + 𝑎4 + 𝑎6 = 71
𝑎5 − 𝑎2 − 𝑎3 = 2

 

4. Osm čísel tvoří aritmetickou posloupnost. Určete ji, víte-li, že součet prostředních členů je 41 a součin 

krajních 114. 

5. Mezi čísla 8 𝑎 20 vložte tolik členů aritmetické posloupnosti, aby jejich součet byl 196. 

6. Mezi čísla 15 𝑎 27 vložte 5 čísel tak, aby čísla tvořila aritmetickou posloupnost. 

7. Číslo 55 rozložte na součet několika čísel tak, aby každé následující číslo bylo o 4 větší než předcházející a 

poslední bylo 19. 

8. V aritmetické posloupnosti je dáno: 

a. 𝑎1 = 2, 𝑎𝑛 = 32, 𝑠𝑛 = 187; určete n, d 

b. 𝑎1 = 0, 𝑑 = 3, 𝑠𝑛 = 165; určete n 

c. 𝑎4 = 0, 𝑎6 = −4, 𝑠𝑛 = 12; určete n. 

  



 

 

Geometrická posloupnost 

1. Určete, zda posloupnost je geometrická, pokud ano určete kvocient. 

a. 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9 … 

b. 1;  3;  9;  27;  81… 

c. 5; 5; 5; 5; 5; 5 … 

d. 3; −3; 3; −3; 3; −3; 3; −3 … 

e. 
1

3
;

1

9
;

1

27
;

1

81
;

1

243
… 

f. 
1

2
;

2

3
;

3

4
;

4

5
;

5

6
;

6

7
;

7

8
;

8

9
… 

g. −1;  1; −1; 1; −1; 1; −1; 1 … 

h. 1; 8; 27; 64; 125; 216 … 

i. 3; 6; 12; 24; 48; 96 …. 

j. 4; 8; 12; 16; 20 … 

k. 
3

2
;

5

3
;

7

4
;

9

5
;

11

6
;

13

7
… 

l. (3𝑛)𝑛=1
∞  

m. (
𝑛−1

𝑛
)

𝑛=1

∞

 

n. (−2𝑛)𝑛=1
∞  

o. (√2
𝑛

)
𝑛=1

∞

 

p. ((−2)𝑛)𝑛=1
∞  

q. (
2𝑛

𝑛
)

𝑛=1

∞

 

r. ((−1)𝑛 ∙
1

4𝑛)
𝑛=1

∞

 

s. (𝑛 ∙ 2−𝑛)𝑛=1
∞  

t. (2𝑛 − 4)𝑛=1
∞  

u. (
1

2𝑛)
𝑛=1

∞

 

v. (2𝑛)𝑛=1
∞  

2. Určete u každé geometrické posloupnosti: 𝑎1; 𝑞; 𝑎4; 𝑠5, vzorec pro n-tý člen a rekurentní vyjádření. 

a. 𝑎3 = 16; 𝑞 = −2 

b. 𝑎1 = −1; 𝑎10 = 512 

c. 𝑎6 = 0,5; 𝑎7 = 0,25 



 

 

d. 𝑎5 = 1024; 𝑎11 = 4 194 304 

e. 
𝑎1 = 2

𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 ∙ 2
 

f. [2𝑛]𝑛=1
∞  

g. [0,5 ∙ (−2)𝑛]𝑛=1
∞  

h. 𝑎1 = 6; 𝑞 = −1 

i. 𝑎2 = −8; 𝑞 = 1 

j. 𝑎1 = 16; 𝑎2 = −4 

k. 𝑎1 = 2; 𝑞 = −2 

3. Určete první člen a kvocient geometrické posloupnosti, ve které platí: 

a. 
𝑎1 + 𝑎2 = 4

𝑎4 − 𝑎2 = 24
 

b. 
𝑎1 + 𝑎4 = 14
𝑎3 + 𝑎2 = −4

 

c. 
𝑎1 + 𝑎3 = 2
𝑎2 + 𝑎4 = 2

 

d. 
𝑎2 + 𝑎3 = 0
𝑎1 + 𝑎3 = 2

 

e. 
𝑎1 + 𝑎4 = 18
𝑎2 + 𝑎3 = 12

 

4. V geometrické posloupnosti je dáno: 

a. 𝑎1 = 2, 𝑞 = 3, 𝑠𝑛 = 80; určete 𝑛 

b. 𝑎4 = 9 ∙ 𝑎2, 𝑠4 = 80; určete 𝑎1, 𝑞 

c. 𝑎1 = 5, 𝑎𝑛 = 640, 𝑠𝑛 = 1275; určete 𝑞, 𝑛 

5. Přičteme-li k číslům 2; 7; 17 totéž číslo, vzniknou první tři po sobě jdoucí členy geometrické 

posloupnosti. Určete je. 

6. Mezi čísla 5 a 320 vložte 5 čísel tak, aby vznikla geometrická posloupnost. 

7. Mezi čísla 8 a 128 vložte tři čísla tak, aby s danými čísly tvořila geometrickou posloupnost. 

8. Součet prvních n členů geometrické posloupnosti je 6 141, první člen je 3 a poslední 3 072. 

Vypočítejte počet členů a kvocient této posloupnosti. 

9. Geometrická posloupnost má součet členů 16 400, poslední člen je 10 935 a kvocient 3. Určete první 

člen a počet členů geometrické posloupnosti. 

10. Určete první člen a kvocient geometrické posloupnosti, jestliže platí: 

a. 
𝑎1 − 𝑎2 + 𝑎3 = 9

𝑎4 − 𝑎5 + 𝑎6 = 72
 



 

 

b. 
𝑎1 − 𝑎2 + 𝑎3 = 7

𝑎4 − 𝑎5 + 𝑎6 = −56
 

11. Vyroste-li z jednoho zrna za rok průměrně 16 zrn, jaké množství zrn vyroste z jednoho zrna za 10 let? 

  



 

 

Opakování  

Doplňte řádky následující tabulku – v každém řádku jsou uvedeny nějaké údaje o aritmetické posloupnosti.  

𝒅 𝒂𝟏 𝒂𝟔 𝒂𝟏𝟎 𝒔𝟏𝟎 

−0,4 2    

−2  4   

 −1 7,5   

  2,2 7  

   22,5 112,5 

3    145 

 

Doplňte řádky následující tabulku – v každém řádku jsou uvedeny nějaké údaje o geometrické posloupnosti.  

𝒒 𝒂𝟏 𝒂𝟑 𝒂𝟔 𝒔𝟔 

0,5 2    

2  8   

 −2 −4   

  3 
−

1

9
 

 

2    63 

 

  



 

 

Slovní úlohy  

1. Část střechy domu má tvar lichoběžníku a je ji třeba pokrýt taškami. Víme, že do řady u hřebenu se vejde 85 

tašek, do spodní řady při okapu 102 tašek. Přitom tašky do řad budou srovnány tak, že v každé následující řadě 

bude o jednu tašku více než v řadě předchozí. Kolik je třeba tašek na pokrytí části střechy? 

2. Pětistupňový kotouč pro převody rychlosti má mít krajní poloměr 100 𝑚𝑚 𝑎 340 𝑚𝑚. Vypočtěte poloměry 

zbývajících stupňů. (Tloušťky všech stupňů se sobě rovnají.) 

3. Dělník obsluhuje 16 poloautomatických tkalcovských stavů. Výkon každého stavu je 𝑠 metrů látky za jednu 

hodinu. První stav uvede dělník do chodu na začátku směny (v 6 hodin), každý další uvádí do činnosti vždy po 

dvou minutách. Kolik metrů látky vyrobí za první hodinu směny celkem? 

4. Ocelové roury se skládají do vrstev ta, že roury každé horní vrstvy zapadají do mezer dolní vrstvy. Do kolika 

vrstev se složí 90 rour, jsou-li v nejhornější vrstvě 2 roury? Kolik rour je v nejspodnější vrstvě? 

5. Prodavačka v potravinách za účelem propagace poskládala plechovky do tvaru rovnoramenného 

trojúhelníku, jehož základnu tvoří 25 plechovek, do každé další vrstvy „trojúhelníku“ dala o plechovku méně. 

Kolik celkem plechovek potřebovala na stavbu? 

6. Buduje se hlediště letního kina pro přibližně 1200 diváků. Do první řady je plánováno 40 sedadel, do každé 

další řady o 4 sedadla více. Kolik řad sedadel bude mít hlediště? 

7. Pravoúhlý trojúhelník má obvod 48cm, přičemž jeho strany jsou první tři členy aritmetické posloupnosti. 

Určete jejich délky. 

8. Teplota Země roste s hloubkou na každých 33 metrů přibližně o 1°C. Jaká teplota bude přibližně na dně dolu 

hlubokého 1 090 metrů, je-li v hloubce 100 metrů teplota 11°C? 

9. Poločas přeměny rádia C je přibližně 20 minut, to znamená, že za 20 minut se přemění polovina hmotnosti 

rádia. Jaká je hmotnost zůstane za 6 hodin původní hmotnosti 10−3𝑔. 

10. Jistý druh bakterie se rozmnožuje v příznivých podmínkách tak, že každá bakterie se za půl hodiny rozdělí na 

dvě. Kolik bakterií vznikne takto za 24 hodin z jedné bakterie? 

11. Na horském hřebenu o nadmořské výšce 1000 𝑚 byl naměřen atmosférický tlak 886,9 ℎ𝑃𝑎, v údolí tlak 

942,1 ℎ𝑃𝑎. Vypočtěte rozdíl výšek uvedených míst, jestliže atmosférický tlak klesá s výškovou na každých 

10 𝑚 𝑜 1,1 ℎ𝑃𝑎. 

12. V sedmi regálech je srovnáno 259 knih tak, že v každém následujícím regálu je o 4 knihy více než 

v předchozím. Kolik je uloženo knih v regálu s největším počtem knih? 

13. Délky stran v kvádru tvoří 3 po sobě jdoucí členy aritmetické posloupnosti. Jak jsou velké, měří-li jejich součet 

24cm, objem kvádru je 312𝑐𝑚3? 

14. V prodejně jsou sestaveny konzervy do devíti řad nad sebou. Počty konzerv v řadách tvoří po sobě jdoucí 

členy aritmetické posloupnosti. Ve třetí řadě shora jsou 4 konzervy, v šesté řadě shora je 7 konzerv. Určete 

počet všech konzerv. 

15. Spojením středů stran čtverce vznikne opět čtverec. Spojením středů stran druhého čtverce vznikne zase 

čtverec, atd.  

a. Vypočítejte stranu čtverce v pořadí pátém, je-li strana prvního čtverce 10cm. 

b. Určete součet všech obsahu těchto pěti čtverců 

16. Přičtete-li k číslům 2; 7; 17 totéž číslo, vzniknou první tři členy geometrické posloupnosti. Určete ji. 

17. Bakterie se množí tak, že k dělení dojde v příznivých podmínkách vždy po půl hodině. Kolik bakterii vznikne 

po 12 hodinách z jedné bakterie. 

 



 

 

Výsledky – Základní pojem posloupnost  

1. Zapište prvních 10 členů posloupnosti 

a. 3; 6; 9; 12; 15; 18; 21; 24; 27; 30 

b. 0; 
1

2
;

2

3
;

3

4
;

4

5
;

5

6
;

6

7
;

7

8
;

8

9
;

9

10
;

10

11
 

c. 0; 1 ∙ 2; 2 ∙ 3; 3 ∙ 4; 4 ∙ 5; 5 ∙ 6; 6 ∙ 7; 7 ∙ 8; 8 ∙ 9; 9 ∙ 10 − 0; 2; 6; 12; 20; 30; 42; 56; 72; 90  

d. −1;
1

8
;  −

1

27
;

1

64
;  −

1

125
;

1

216
;  −

1

343
;

1

512
;  −

1

729
;

1

1000
 

e. 1; 4; 9; 16; 25; 36; 49; 64; 81; 100 

f. √2; 2; (√2)
3

; 22;  (√2)
5

; 23;  (√2)
7

; 24;  (√2)
9
; 25 

g. −2; 4; −8; 16; −32; 64; −128; 256; −512; 1024 

h. 0; 2; 0; 2; 0; 2; 0; 2; 0; 2  

i. 2;
4

2
;

8

3
;

16

4
;

32

5
;

64

6
;

128

7
;

256

8
;

512

9
;

1024

10
  

j. −
1

4
;

1

16
;  −

1

64
;

1

256
;  −

1

1024
;

1

4096
; −

1

16384
;

1

65536
;  −

1

262144
;

1

1048576
 

k. 
1

2
;

2

4
;

3

8
;

4

16
;

5

32
;

6

64
;

7

128
;

8

256
;

9

512
;

10

1024
 

2. Vymyslete předpis pro n-tý člen posloupnosti 

a. (𝑛)𝑛=1
∞  

b. (2𝑛)𝑛=1
∞  

c. (5)𝑛=1
∞  

d. ((−1)𝑛+1 ∙ 3)𝑛=1
∞  

e. (
1

3𝑛)
𝑛=1

∞

 

f. (
𝑛

𝑛+1
)

𝑛=1

∞

 

g. ((−1)𝑛)𝑛=1
∞  

h. (𝑛3)𝑛=1
∞  

i. (3)𝑛=1
∞  

j. (−3)𝑛=1
∞  

k. ((−1)𝑛 ∙ 3)𝑛=1
∞  

l. ((−1)𝑛+1 ∙ 3)𝑛=1
∞  

m. (−1 ∙ 3𝑛−4)𝑛=1
∞  

n. (4𝑛)𝑛=1
∞  



 

 

o. (
2𝑛+1

𝑛+1
)

𝑛=1

∞

 

p. (
(−1)𝑛+1𝑛

𝑛∙(𝑛+1)
)

𝑛=1

∞

 

q. ((−1)𝑛+1 ∙
1

𝑛√𝑛
)

𝑛=1

∞

 

r. (3𝑛)𝑛=1
∞  

s. (−3𝑛 + 1)𝑛=1
∞  

t. [(−1)𝑛(5𝑛 − 2)]𝑛=1
∞  

u. [2 + (−1)𝑛−1]𝑛=1
∞  

3. Vypište vždy 𝑎8; 𝑎16; 𝑎𝑘; 𝑎𝑘+2; 𝑎𝑘−3  člen posloupnosti. 

a. 𝑎8 = 45; 𝑎16 = 221; 𝑎𝑘 = 𝑘2 − 2𝑘 − 3; 𝑎𝑘+2 = 𝑘2 + 2𝑘 − 3; 𝑎𝑘−3 = 𝑘2 − 8𝑘 + 12 

b. 𝑎8 = 0; 𝑎16 = 0; 𝑎𝑘 = sin
𝑘𝜋

2
; 𝑎𝑘+2 = sin

(𝑘+2)𝜋

2
; 𝑎𝑘−3 = sin

(𝑘−3)𝜋

2
 

c. 𝑎8 =
16

9
; 𝑎16 =

32

17
; 𝑎𝑘 =

2𝑘

𝑘+1
; 𝑎𝑘+2 =

2𝑘+4

𝑘+3
; 𝑎𝑘−3 =

2𝑘−6

𝑘−2
 

d. 𝑎8 = 35; 𝑎16 = 313; 𝑎𝑘 = 3𝑘−3; 𝑎𝑘+2 = 3𝑘−1; 𝑎𝑘−3 = 3𝑘−6 

Výsledky – Posloupnosti – vlastnosti 

1.  

a. rostoucí – omezena zdola číslem 1, shora neomezena 

b. rostoucí – omezena zdola číslem 1, shora neomezena 

c. ani rostoucí ani klesající – omezena shora i zdola číslem 5 

d. ani rostoucí ani klesající – omezena shora číslem 3, zdola číslem -3 

e. klesající – omezena shora číslem  
1

3
, zdola omezena není 

f. rostoucí – omezena zdola číslem  
1

2
, omezena shora číslem 1 

g. ani rostoucí ani klesající – omezena shora číslem 1, zdola číslem -1 

h. rostoucí – omezena zdola číslem 1, shora neomezena 

i. ani rostoucí ani klesající – omezena shora i zdola číslem 3 

j. ani rostoucí ani klesající – omezena shora i zdola číslem -3 

k. ani rostoucí ani klesající – omezena shora číslem 3, zdola číslem -3 

l. ani rostoucí ani klesající – omezena shora číslem 3, zdola číslem -3 

m. klesající – omezena shora číslem  −
1

27
, zdola omezena není 



 

 

n. rostoucí – omezena zdola číslem 4, shora neomezena 

o. rostoucí – omezena zdola číslem  
3

2
, omezena shora číslem 2 

p. ani rostoucí ani klesající – omezena shora číslem 
1

2
, zdola neomezena 

q. ani rostoucí ani klesající – omezena shora číslem 1, zdola neomezena 

r. rostoucí – omezena zdola číslem 3, shora neomezena 

s. klesající – omezena shora číslem  −2, zdola omezena není 

t. ani rostoucí ani klesající – omezení nelze určit 

u. ani rostoucí ani klesající – omezení nelze určit 

2. Určete, zda posloupnost je rostoucí nebo klesající, tvrzení dokažte. 

a. rostoucí – omezena zdola číslem 3, shora neomezena 

b. rostoucí – omezena zdola číslem 0, shora omezena číslem 1 

c. rostoucí – omezena zdola číslem 0, shora neomezena 

d. ani rostoucí ani klesající – omezena zdola číslem -1, shora číslem 
1

8
 

e. rostoucí – omezena zdola číslem 1, shora neomezena 

f. rostoucí – omezena zdola číslem √2, shora neomezená 

g. ani rostoucí ani klesající – omezení nelze určit 

h. ani rostoucí ani klesající – omezena zdola číslem 0, shora číslem 2 

i. rostoucí – omezena zdola číslem 2, shora neomezená 

j. klesající – omezena shora číslem  
1

16
, zdola omezena číslem −

1

4
 

k. klesající – omezena shora číslem  
1

2
, zdola neomezená 

Výsledky – Aritmetická posloupnost  

1.  

a. aritmetická posloupnost, 𝑑 = 1 

b. není aritmetická posloupnost 

c. aritmetická posloupnost, 𝑑 = 0 

d. není 

e. není 

f. není 

g. není 



 

 

h. není 

i. aritmetická posloupnost, 𝑑 = 3 

j. aritmetická posloupnost, 𝑑 = 3 

k. aritmetická posloupnost, 𝑑 =
1

2
 

l. není 

m. aritmetická posloupnost, 𝑑 = 2 

n. aritmetická posloupnost, 𝑑 = 4 

o. není 

p. není 

q. není 

r. aritmetická posloupnost, 𝑑 = 3 

s. aritmetická posloupnost, 𝑑 = 5 

t. není 

u. aritmetická posloupnost, 𝑑 = 3 

v. není 

w. není 

x. není 

y. není 

z. aritmetická posloupnost, 𝑑 = −2 

aa. není 

bb. není 

cc. není 

dd. není 

ee. není 

ff. aritmetická posloupnost, 𝑑 = 2 

gg. není 

hh. aritmetická posloupnost, 𝑑 = 1 

 

2.   

a. 𝑎 = 1; 𝑑 = 2; 𝑎12 = 23; 𝑠5 = 25; (2𝑛 − 1)𝑛=1
∞ ; 𝑎1 = 1 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 2  

b. 𝑎1 = 3; 𝑑 = 1; 𝑎12 = 14; 𝑠5 = 25; (2 + 𝑛)𝑛=1
∞ ; 𝑎1 = 3 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 1 

c. 𝑎1 = −10; 𝑑 = 4,5; 𝑎12 = 59,5; 𝑠5 = −5; (−14,5 + 4,5𝑛)𝑛=1
∞ ; 𝑎1 = −10 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 4,5  



 

 

d. 𝑎1 = −2; 𝑑 = 2; 𝑎12 = 20; 𝑠5 = 16; (−4 + 2𝑛)𝑛=1
∞ ; 𝑎1 = −2 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 2 

e. 𝑎1 = 𝜋; 𝑑 = 2𝜋; 𝑎12 = 23𝜋; 𝑠5 = 25𝜋; (−𝜋 + 2𝜋𝑛)𝑛=1
∞ ; 𝑎1 = 𝜋 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 2𝜋  

f. 𝑎1 = 7; 𝑑 = 2;  𝑎12 = 29; 𝑠5 = 55; 𝑎1 = 7 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 2 

g. 𝑎1 = 1; 𝑑 = 3; 𝑎12 = 34; 𝑠5 = 35; 𝑎1 = 1 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 3 

h. 𝑎1 = 4; 𝑑 = −2; 𝑎12 = −18; 𝑠5 = 0; (6 − 2𝑛)𝑛−1
∞ ; 𝑎1 = 4 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 − 2 

i. 𝑎1 = 3; 𝑑 = 5; 𝑎12 = 58; 𝑠5 = 65; (−2 + 5𝑛)𝑛=1
∞ ; 𝑎1 = 3 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 5 

j. 𝑎1 = −6; 𝑑 = 4; 𝑎12 = 38; 𝑠5 = 10; (−10 + 4𝑛)𝑛=1
∞ ; 𝑎1 = −6 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 4 

k. 𝑎1 = 10; 𝑑 = −
4

3
; 𝑎12 = −

14

3
; 𝑠5 =

110

3
;  (

34

3
−

4

3
𝑛)

𝑛=1

∞

; 𝑎1 = 10 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 −
4

3
 

3.  

a. 𝑎1 = 3; 𝑑 = 4 

b. 𝑎1 = 12, 𝑑 = 3 

c. 𝑎1 = 9,7, 𝑑 = −1,4 

d. 𝑎1 = 0, 𝑑 = 0 

e. 𝑎1 = −2, 𝑑 = 7; 𝑎1 = 19, 𝑑 = −7 

f. 𝑎1 = 1, 𝑑 = 3 

g. 𝑎1 = 5, 𝑑 = 7 

4. dvě řešení: 𝑎1 = 38, 𝑑 = −5; 𝑎1 = 3, 𝑑 = 5 

5. 𝑛 = 14, 𝑑 =
4

5
 

6. 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 𝑑 = 2 

7. 3;  7; 11; 15; 19 

8.   

a. 𝑛 = 11, 𝑑 = 3 

b. 𝑛 = 11 

c. 𝑛 = 3 𝑛𝑒𝑏𝑜 𝑛 = 4 

Výsledky – Geometrická posloupnost  

1.  

a. není 

b. ano, 𝑞 = 3 



 

 

c. ano, 𝑞 = 1 

d. ano, 𝑞 = −1 

e. ano, 𝑞 =
1

3
 

f. ne 

g. ano, 𝑞 = −1 

h. ne 

i. ano, 𝑞 = 2 

j. ne 

k. ne 

l. ne 

m. ne 

n. ne 

o. ne 

p. ano, 𝑞 = −2 

q. ne 

r. ano, 𝑞 = −
1

4
 

s. ne 

t. ne 

u. ano, 𝑞 =
1

2
 

v. ano, 𝑞 = 2 

2.   

a. 𝑎1 = 4; 𝑞 = −2; 𝑎4 = −32; 𝑠5 = 44; (−2 ∙ (−2)𝑛)𝑛=1
∞ ; 𝑎1 = 4, 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 ∙ (−2)  

b. 𝑎1 = −1; 𝑞 = −2; 𝑎4 = 8; 𝑠5 = 5; (
(−2)𝑛

2
)

𝑛=1

∞

; 𝑎1 = −1, 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 ∙ (−2) 

c. 𝑎1 = 16; 𝑞 =
1

2
; 𝑎4 = 2; 𝑠5 = 30; (32 ∙ (

1

2
)

𝑛

)
𝑛=1

∞

; 𝑎1 = 16, 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 ∙ (
1

2
) 

d. 𝑎1 = 4; 𝑞 = 4; 𝑎4 = 256; 𝑠5 = 340; (4𝑛)𝑛=1
∞ ; 𝑎1 = 4, 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 ∙ 4 

e. 𝑎1 = 2; 𝑞 = 2; 𝑎4 = 16; 𝑠5 = 30; ((2)𝑛)𝑛=1
∞ ; 𝑎1 = 2, 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 ∙ 2 

f. 𝑎1 = 2; 𝑞 = 2; 𝑎4 = 16; 𝑠5 = 30; ((2)𝑛)𝑛=1
∞ ; 𝑎1 = 2, 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 ∙ 2 

g. 𝑎1 = −1; 𝑞 = −2; 𝑎4 = 8; 𝑠5 = 5; (
1

2
∙ (−2)𝑛)

𝑛=1

∞

; 𝑎1 = −1, 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 ∙ (−2) 

h. 𝑎1 = 6; 𝑞 = −1; 𝑎4 = −6; 𝑠5 = 6; (−6 ∙ (−1)𝑛)𝑛=1
∞ ; 𝑎1 = 6, 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 ∙ (−1) 

i. 𝑎1 = −8; 𝑞 = 1; 𝑎4 = −8; 𝑠5 = −40; (−8 ∙ (1)𝑛)𝑛=1
∞ ; 𝑎1 = −8, 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 ∙ 1 



 

 

j. 𝑎1 = 16; 𝑞 = −
1

4
; 𝑎4 = −

1

4
;  𝑠5 =

51

4
;  (−64 ∙ (−

1

4
)

𝑛

)
𝑛=1

∞

; 𝑎1 = 16, 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 ∙ (−
1

4
) 

k. 𝑎1 = 2; 𝑞 = −2; 𝑎4 = −16; 𝑠5 = −10; (−1 ∙ (−2)𝑛)𝑛=1
∞ ; 𝑎1 = 2, 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 ∙ (−2) 

3.   

a. 𝑎1 = 1, 𝑞 = 3; 𝑎1 = −4, 𝑞 = −2 

b. 𝑎1 = 16, 𝑞 = −0,5; 𝑎1 = −2, 𝑞 = −2 

c. 𝑎1 = 1, 𝑞 = 1 

d. 𝑎1 = 2, 𝑞 = 0; 𝑎1 = 1, 𝑞 = −1 

e. 𝑎1 = 2, 𝑞 = 2; 𝑎1 = 16, 𝑞 =
1

2
 

4.   

a. 𝑛 = 4 

b. 𝑎1 = −4, 𝑞 = −3 𝑛𝑒𝑏𝑜 𝑎1 = 2, 𝑞 = 3 

c. 𝑞 = 2, 𝑛 = 8 

5. 5; 10; 20 

6. 10; 20; 40; 80; 160 

7. 16; 32; 64 

8. 𝑛 = 11; 𝑞 = 2 

9. 𝑎1 = 5; 𝑛 = 8 

10.    

a. 𝑎1 = 3, 𝑞 = 2 

b. 𝑎1 =
7

5
, 𝑞 = −2 

11. 7,33 ∙ 1010 zrn 

 

Výsledky – Opakování  

1. Doplňte řádky následující tabulku – v každém řádku jsou uvedeny nějaké údaje o aritmetické posloupnosti.  

𝒅 𝒂𝟏 𝒂𝟔 𝒂𝟏𝟎 𝒔𝟏𝟎 

−0,4 2 0 −1,6 2 

−2 14 4 −4 50 

1,7 −1 7,5 14,3 66,5 



 

 

1,2 −3,8 2,2 7 16 

2,5 0 12,5 22,5 112,5 

3 1 16 28 145 

 

2. Doplňte řádky následující tabulku – v každém řádku jsou uvedeny nějaké údaje o geometrické posloupnosti.  

𝒒 𝒂𝟏 𝒂𝟑 𝒂𝟔 𝒔𝟔 

0,5 2 0,5 1

16
 

63

16
 

2 2 8 64 126 

√2 

−√2 

−2 −4 −8√2 

8√2 

−14(√2 + 1) 

14(√2 − 1) 

−
1

3
 

27 3 
−

1

9
 

182

9
 

2 1 4 32 63 

 

Výsledky – Slovní úlohy  

1. 1683 tašek 

2. 160mm, 220mm, 280mm 

3. 12s metrů látky 

4. 12 vrstev, 13 rour 

5. 325 plechovek 

6. 17 řad 

7. 𝑎 = 12, 𝑏 = 16, 𝑐 = 20 

8. 41°𝐶 

9. 10−3 ∙ 2−18 

10.  248 

11.  501,7 𝑚 

12.  49 knih 

13.  3; 8; 13 𝑐𝑚 



 

 

14. 𝑎1 = 2; 𝑎9 = 10; 𝑠9 = 54 plechovek 

15.   

a. 
5

2
 

b. 
775

4
 

16. 5; 10; 20 

17. 𝑎24 = 224 
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